

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO
4.420

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS COMPLICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS CONVENCIONAL Y ECONOMICO.— LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS CANALEJAS, 54 Y 56, SORIA.— No se devuelve los originales.

AÑO XLVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.— EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2'50 PESETAS; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7'50; EN SORIA, 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.— NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas 54 y 56

SORIA.—SABADO 10 DE MAYO DE 1924

AVISO Forasteros, vuestra estancia en Madrid durante las fiestas de San Isidro, puede resultaros gratis y ganar tiempo y dinero visitando la conocidísima casa de compra y venta de joyas y antigüedades de PEZ, 15 donde a la par que vende a precios sumamente baratos paga a elevados precios, mejorando ofertas hechas por alhajas antiguas y modernas, damascos, pañuelos crespón, encajes antiguos y abanicos, marfiles, miniaturas, armas y efecto de caza, orfebrería, y artículos propios para regalos, oro y plata vieja, dentaduras y galones, cerámicas, bronce, esmaltes, ornamentos de iglesia y toda clase de objetos de arte.

Siglo xx.—Ferretería y Muebles
Juan Manuel Zapatero
ALMAZAN (SORIA)

Desea usted economizarse mucho dinero en sus compras, visite esta casa donde encontrará precios ventajosísimos, tanto en la sección de Ferrería como en la sección de Muebles; estos garantizados por ser construcción propia.

Consultad precios. Grandes existencias en herramientas de carpintero y ebanistería construidas en carrasca catalana de primera calidad.

DESPACHO: CALLE DE PALACIO, 14.
Talleres Mecánicos, Calle de Las Moñas número 14.

Cubiertas y Tejados. S. A.
COMPANIA GENERAL DE CONSTRUCCIONES

BARCELONA || VALENCIA || MADRID
Paseo de Gracia, 16. || Plaza Canalejas, 12. || Alcalá, 60. ||
SORIA: Auxibio García e Hijo,
PLAZA MAYOR, 6

Pídanse Presupuestos para construcciones de Edificios y toda clase de Obras. Personal competente y especializado.

«LA CONFIANZA»
¿Por qué es la que más vende en varias regiones LA CONFIANZA? Por la bondad de sus pastas y porque sirve todos los pedidos en menos tiempo que cualquier otra casa.

Doctor GAYA
Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 2, 1.ª derecha.—SORIA.

Juan García y García
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales, ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.

También se vende toda clase de pieles.
TEJERA. 4.—SORIA

Martín Blazquez
Magallanes, 28.—Madrid.
Grandes talleres de escultura

EN
mármoles y piedras de todas clases
Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte.
Especialidad en trabajos de barroquismo puñimentado.
Informes en esta Administración.

Quando vaya V. a Madrid.....
No deje de visitar la Sastrea de Señora y Caballero
CASA SANZ
Avenida Pi y Margall, 5, Entresuelo (2.º TROZO.—GRAN VIA)

Almacén de maderas de pino
DE
SIXTO MORALES
Se vende en Soria en todas clases de dimensiones corrientes a precios reducidos; se admiten encargos para medidas especiales.

Eloy Sanz Villa
OCULISTA
Calle de Canalejas, núm. 84, 2.º
SORIA
Consulta de 10 a 1

Antonio Gómez Santacruz
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Zapatería, 44.—SORIA
Tiene almacén de tocino, jamones, mantecas y embutidos. Venta al por mayor y menor.
Despacho: Plaza de Abastos, número 15.

AUTOMOVIL EUROPEO
ESPECIAL PARA MÉDICO
SE VENDE A TODA PRUEBA
Tres asientos, conducción interior, ruedas metálicas, 8-10 caballos.
Dirigirse a Gonzalo Ruiz, en Soria.

Plumas Estilográficas.
de las marcas más acreditadas, de varios tamaños y precios pueden verse en gran surtido en la librería de las Heras.
E. LAS HERAS.—SORIA

Los emboscados

En tanto que un grupo de hombres de buena voluntad dedican los ratos que les deja libres un intenso trabajo, con el que viven y atienden sus necesidades, a laborar por el bien general, una manada de avisados caballeros, formando inexpugnable sanedrín, resuelve el problema de «hartarse de dietas», sin jamás hacer obra de provecho y se adjudican empleos y cargos decorativos en todas las Comisiones, Consejos y gremios que se inventan para molar al prójimo.

Los que laboran por amor al arte, olvidan que donde no se gana, se pierde, y gastando tiempo, inteligencia y energías en realizar trabajos que dan satisfacción a nobles anhelos de altruismo, no logran otra remuneración que la que concede la crítica despiadada que en ellos se cebaba, acusándoles de bastardas ambiciones.

Estos otros personajes, de títulos y apellidos nobiliarios, más o menos apollillados, no aceptan ni solicitan representaciones honoríficas, si no van acompañadas de buenos emolumentos o de excusa para cobrar el sueldo de un destino sin poner los pies en la oficina, o la adquisición de derechos para ascender a Gobernador civil y luego a Director General y más tarde a pensionista del Estado.

Cuanto se pierde en los altos centros ministeriales, lo recogen; cuanto allí se crea inútilmente, lo aprovechan, y no hay Congreso, ni Liga, ni Junta, ni Asamblea, con gastos de representación, a la que dejen de pertenecer, en calidad de insustituibles.

El estudio del río, el de la mosca del asno, el de imposibilitar el crédito a la agricultura, el de añanzar la imprevisión, y la arqueología, la historia, la música celestial ya que multitud de ilustres congresos, vagos redomados, dan rentas de millonario.

Nada más justo que a quien presta útiles servicios se le retribuya espiéndidamente, por que a los servidores que nada se les paga poco se les puede exigir; pero ¿por qué gastar dinero en sostener lo que ningún provecho general rinde?

Si es verdad que estamos en tiempos de depuración social y de reformas trascendentales en la vida ciudadana, habrá que cerrar multitud de asilos en los cuales vegeta una peste de emboscados, cazadores de dietas, gratificaciones y subvenciones, que tienen por misión entorpecer y fastidiar.

Mirando a España.

Se ha convenido el Directorio militar de que la obra de regenerar a España, comenzada por él en el mes de Septiembre último, no es de meses, como en un principio creía, sino de mucho tiempo y aun de años, cuyo número no señala.

Bastaría esta declaración, tan espontánea como sincera, para justificar nuestra campaña de toda la vida en pro de la moralización de las costumbres y en contra del vergonzoso y denigrante proceder de los que pusieron a España en la lamentable situación en que se encuentra; pero la afirmación que se hace y los hechos que todos los días se suceden nos incitan a perseverar en la lucha, aun después de aclarada y justificada nuestra actuación anterior.

Por eso nosotros, pensando como siempre hemos pensado, creemos que es en la educación de los hombres y no en los hombres mismos, donde ha de buscarse el medicamento curativo que salve a España de la grave enfermedad que padece.

Y al hablar de esto permitásenos decir—aunque no hace mucho que lo expusimos en estas columnas—que la educación ha de buscarse en el pueblo trabajador y honrado, paciente y sufrido, a quien todavía no ha llegado la maldad del haragán y del vago, del aristócrata y del rentista, del intelectual y del sabio de cartón.

Perseguimos todos una vez más, y conveñámonos de la verdad de ese pensamiento, que no es en la clase alta, ni en la clase media, ni en la

llamada «intelectual»—salvo contadas excepciones—donde ha de encontrarse la educación necesaria para modificar las costumbres que tanto perjudican a la sociedad; es allí precisamente donde más se ha confundido la cultura con la educación y la instrucción con el saber.

Por eso el niño, el joven o el viejo que pertenecen a esas clases, resultan «graciosos» cuando hacen alguna barbaridad, frecuente en ellos; e «ineducado» el niño o el hombre trabajador que tratando de imitarlos o por un impulso involuntario cae en el mismo o menor defecto que aquellos.

Sin embargo, preciso es convenir en que son muy pocos los hijos del trabajo capaces de cometer las «burradas» que a diario se ven en los «niños cultos», no respetando, no ya a los extraños y mayores de edad, dignidad y gobierno—como diría Astete—sino que ni a sus propios padres.

¿Y habrá quien se atreva a pensar, creer y sostener que con elementos así educados, se debe ni se puede contar para regenerar un país corrompido y putrefacto por causa de la ineducación?

No habrá nadie, seguramente; pero si alguien hubiera, desde luego habría que reconocer que la socie-

dad española no tiene salvación posible.

Y la tiene; ¡vaya si la tiene! No hay más que buscar en la mina, en el campo, en la fábrica, en el taller, en el andamio, en el mostrador y en el laboratorio—como decimos—hacer pocos días—hombres de buena conducta, de amor al trabajo, virtuosos, patriotas y enamorados de la misión que al hombre le fué confiada en la tierra: Trabajar y comer para vivir y no vivir para comer y holgar.

Ese y no otro es el camino a seguir: largo y penoso quizá; pero seguro, recto y de resultados eficaces, prácticos y positivos.

Nadie puede ni debe dudarlo. Lévense a la dirección de los destinos patrios hombres educados y de buena conducta; y ellos, con su ejemplo y con la autoridad moral que les dá el proceder bien y con la material que sus compañeros y admiradores les presten, harán que los mal educados lo sean bien, los antipatriotas patriotas, los vagos trabajadores, los ímorales decentes y España modelo de naciones cultas y de ciudadanos dignos y humanos.

Lo demás... lo demás será lo mismo que empeñarse en que el olmo críe peras.

VANSANT.

FIGURAS

LA CONSERVADORA

Yo corrozo a una mujer que no envejece nunca. La veo casi todos los días, siempre igual, como una chiquilla de veinte años, con su traje modernista, sus faldas cortas, su atavío, en fin, de plera juventud. No es posible averiguar su edad; aunque parece joven, en su rostro se observan mirándola con detenimiento, huellas del tiempo arrasador y su cuerpo posee ya la firmeza, el acabamiento de la madurez. Pero sus ojos relucen maravillosamente y su boca, muy roja, a merced quizá del carmín, parece siempre dispuesta a moverse en una sonrisa.

En toda su persona adviértese un sello indeleble de pulcritud y aseo; sus manos alabastrinas, no lo fueran sino gracias a un constante cuidado; sus blanquíssimos dientes mancháranse si una mano incansable no cuidase de su bella nitidez; su carne toda, perdería la aparente fragancia cuando pomadas, aceites, perfumes la abandonasen; su rostro habríase cubierto de vellos, si un menjunje regenerador no los extinguiera.

La vestimenta es asimismo impecable; sus trajes parecen siempre nuevos y aunque sus rentas creo que no son pingües, obsérvase en ella graciosa y coqueta variación, que hace más armónica su figura. Sus movimientos, alma y vida del cuerpo, poseen admirable perfección y correctísimo carácter.

Es una mujer que no se resigna a ser vieja y cuida su juventud, aun no extinguida, con mimosidad y celo sumo. Si sus cabellos comenzaran a blanquear aplicaría a ellos los procedimientos más famosos para evitar que su cabeza se cubriese de canas. Es su pelo de lo más admirable; parece haberse corrido hasta él el brillo de los ojos, y como su peinado es, en todo momento, perfectísimo, la cabellera simula una tabla de ébano pulido.

Siempre la veo sola. Jamás un hombre caminó a su lado, nunca persona alguna acompañóla en el teatro o en el paseo. En la calle no la he visto todavía sentada, acaso por no arrugar sus planchados vestidos, y si se agacha a coger cualquier cosa que se le caiga, es de ver la simetría de su esfuerzo para que todo en ella resulte elegante y pulcro.

Cualquiera aseguraría que es muy joven y si alguien se lo dice, ella se sonríe, satisfecha de haber ganado lo que busca con abnegación y paciencia. Sin embargo, cuando se coloca cerca de ella una muchachita que a veces proclama su fragante juventud, mírala celosa, adversaria, y es entonces cuando más cuida de sus gestos y de su compostura. Habla apasionadamente y en su charla romántica pone un no sé qué de de-

licez y inocencia que hace su conversación interesante. Su risa es también modelo de risas; esfuérase a menudo en mostrar los dientes, colcados con admirable estética en sus encías muy rojas, y al cerrar la boca creyérase que pone en sus labios una nota más subyugante de belleza y gracia, algo así como la caricia larga y caliente de un beso.

A veces me imagino, como en un sueño, el tocado de esta mujer. Será digno de verse, desde luego, y habrá tal vez en él más arte que en la creación de una estatua de mármol. ¡Qué laberinto de perfumes, de líquidos regeneradores, de pomadas embellecedoras, de polvos, de cepillos, de peines!... Y el espejo recibiéndolo en su clarísima luna la figura de la mujer a cada instante.

Muchos la critican y la tachan de cursi. ¿A qué estas injusticias? Yo, al contrario, la admiro y pienso que es una figura digna de pasar a la Historia. ¿No hemos de agradecer la existencia de este tipo único, inimitable, insustituible? Si esta mujer abandonase sus cuidados, sus composturas, nos veríamos privados de tan interesante persona. Siendo extranatural resulta interesante; si se entregase a su propia vejez, si consintiese que la vejez fuese borrando poco a poco los vestigios de la juventud, si se hiciese vieja, no la miraríamos ya como la miramos ahora, siquiera por recrearnos en su tocado.

Ella comprende esto y por tanto no cesa en su trabajo. Cada vez que piensa en su fragancia marchita, en su gracia acabada, en su perfección perdida, un escalofrío agita sus carnes y una idea siniestra cruza su mente. No, no se resigna a ser vieja; no quiere serlo, no lo admite. Ella nació para aparentar juventud, para conservar, de magnífica forma, los bonitos encantos de ella.

Y el día que estos acaben, acabará su vida.

RIGARDO CHARLAN.

CRONICA

Un poco de higiene.

Hace pocos días decía un notable cronista que las ciudades necesitan parques y playas abundantes, que sean al modo de pulmones que oxigenen su sangre viciada.

Es bien cierto. En España hay viejas ciudades en las que la población se amontona horriblemente para asfixiarse, y a esto le llaman con énfasis literario ciertos escritores, que han dado en llamarse castizos, la parte típica.

«Típico», y digno de orgullo al propio tiempo, fuera que esos hacinamientos, donde se confusa amalgama conviven frecuentemente hombres y bes-

tas, no existieran en ningún sitio de la península, que ya que favorecidos por condiciones climatológicas magníficas y abundancia de agua extraordinaria casi todos los rincones españoles, la zahurda bochornosa y la encrucijada, casi siempre repugnante y antiestética, cayera acariciada por la piqueta para no levantarse más.

Luego, la instalación en su lugar de plazuelas y jardines estaría justificada; pero cuando la vivienda tuviera la mediana cubicación precisa para el respirar sin peligro morboso de hombres y mujeres.

La política higienista de las ciudades está tan descuidada como la de los vecinos de ella, y seguramente esta relación directa explica perfectamente el abandono y la falta de esas vísceras que el cronista aludido al comienzo reclamaba en su artículo.

Los jardines no deben ser además objetos de lujo, y respetando el derecho de propiedad, debería al menos ser impedido que los felices poseedores de una parcela improductiva, y destinada al adorno de las mansiones de los ricos, no tuvieran esas tapias altas y mudas, silenciosas, como muros de cárceles, que guardan tras sí el tesoro de árboles, plantas y flores, que nada sufrirían siendo regalo de la vista de los que ambulaban por las calles. Con este criterio viejo y malsano, es raro encontrar en las ciudades jardín de procer que no se halle cuidadosamente tapado hasta en los menores resquicios, como si ocultara tremendos sucesos que tuvieran lugar tras la verja.

No solamente se hace preciso airear las villas de calles tortuosas y lóbregas, sustituyendo sus tenebrosidades por amplios espacios arbolados, si no que debería permitirse el cuidado de aquellos lugares a niños y a hombres que para ello tuvieran gusto y tiempo. El cariño a una planta, como el que se siente por un perro fiel, aumenta a medida de su crecimiento, de su lozanía. Serían así convertidos paulatinamente los parques populares en pequeñas plantaciones, en las que, merced a una emulación loable, no habría pedreas, ni se vería a las bandadas de chicleños arrancando flores, destruyendo ramas.

Por estos días, el Directorio que nos rige, ha dispuesto que sea obligatorio, para cada municipio, plantar, por lo menos, cien árboles todos los años. Algo es; pero hace falta más con respecto a la creación de parques populares. Bastará para ello que una voz aislada se levante en cualquier Concejo para que otras la imiten y canten las excelencias de la iniciativa, que es de una urgencia que solo puede comprenderse viendo las más estrechas y mal olientes calles de nuestras grandes capitales, en muchos de sus barrios, y deteniéndose a contemplar los rostros macilentos de los pequeños que salen por el estrecho túnel de los portales de las casas de vecindad a respirar el ambiente infectado de tales callejas.

A. GUERRA.

C. D. CARTON

Consulta de Medicina y Cirugía

DE 10 A 1
Deza.—(SORIA)
16-52-p.

IMPRESIONES

El día de la primera comunión.

Pocos días ha, tomaron la primera comunión los niños de la localidad en que habitualmente resido. La ceremonia de este día trae a mi memoria recuerdos imborrables de un ayer lejano, en el que al igual que los niños de hoy, gusté de todas las impacencias, abriéndose mi espíritu a la primera impresión, dejándolo suspenso y embargado.

Muchos años van transcurridos desde entonces, y aún perdura su recuerdo en mi corazón con la misma pujanza y lozanía.

Recuerdo los días que asistimos a escuchar las enseñanzas sobre la grandeza del Sacramento que íbamos a recibir, recuerdo igualmente cuando mi buena madre me llevó a casa del sastre, encargándome el primer traje negro, de hombre, con el pantalón largo y el chaleco de nitida blancura, y por último, el día grande, en el que impaciente y lleno de inquietud, después de haber pasado la noche sin poder conciliar el sueño, me acerqué con mis compañeros a la Sagrada Mesa, para recibir del sacerdote el Pan Espiritual.

Más... todo es varo y mudable en este mundo, todo cambia. Los niños de ahora no tienen que andar recelosos y molestos por la impedimenta del pantalón que en mis tiempos, tocaba el límite del pie, porque ahora comulgan más jóvenes y el pantalón se queda en la rodi-

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL "CÓRDOVA" Fábrica en El Henares (Guadalajara) OFICINAS: PASEO DE RECOLETOS, 9.—MADRID REPRESENTANTE EN SORIA GREGORIO DE PABLO Almacén de maderas y materiales de construcción

Aumente la vida de sus máquinas! Ahorre y gasto en reparaciones! LO CONSEGUIRÁ Y USANDO LOS ACEITES LUBRIFICANTES "OLGOMTRA" ESPECIALES PARA AUTOMÓVILES PIDA USTED INFORMES Y PRECIOS A LUBRICANTES OLGOMTRA CARRANZA, 16 MADRID

lla. Ahora van de blanco, sin aquel lazo de moaré en el brazo, cruzados por una banda o con una medalla de oro, prendida en el pecho.

También ha desaparecido, imponiéndose el buen sentido, el que visiten a parientes y amigos, con el cual el niño desempeñaba un papel enojoso de artista de circo o de juglar.

¿Qué costumbres son mejores, las idas o las de hoy? ¡Quien lo sabe! Lo esencial es que el niño se dé cuenta de la importancia del Sacramento que recibe, y que el recuerdo de este día ponga un dique a los malos instintos y oponga un freno a sus pasiones.

Verdaderamente son extraordinarias las fiestas que durante los meses de Mayo y Junio se celebran este año en Madrid, con motivo de festejar a San Isidro, con la visita de los Reyes de Italia, Exposición Nacional de Pinturas, Feria de Primavera, etc.

Ante estos acontecimientos, el HOTEL DE VENTAS, en su ÚNICA CASA, 34, Atocha, 34, entrada libre, venderá durante estos dos meses a precios increíbles toda clase de muebles y objetos para las casas, nuevos y de ocasión, con lo que, cuantos compren en el citado establecimiento, obtendrán tales economías que les resultará de balde el viaje y la estancia en la Corte.

No olvide que EL HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34, única casa en su género, es bien conocida por todo el mundo, como la mejor surtida y la más económica.

Carta de Madrid

Madrid 9 de Mayo de 1924. Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Poco después de las ocho y media de ayer se verificó el acto de notificar a los reos el terrible fallo. Este se realizó en la celda ocupada por Piqueras, a la que acudieron Honorio y Sánchez Navarrete. Ocho minutos de la Benemérita del 14.º Tercio daban custodia a los reos.

A las diez y quince minutos salió el juez con el secretario, después de haber practicado la diligencia. El juez estuvo hablando con los periodistas, a los que manifestó que había leído a los reos el informe del auditor, el decreto dado por el Capitán general aprobando la sentencia dictada por el Tribunal y la diligencia de ponerlos en capilla. Tanto Navarrete como Piqueras y Honorio escucharon el terrible fallo con serenidad y firmaron la notificación con pulso firme. Sobre todo, los rasgos de Navarrete, a pesar de hallarse esposado, eran seguros.

Después de la notificación se trasladó a los reos a la capilla, donde les quitaron las esposas y les fueron puestos los grilletes. El juez añadió que acompañaban a los reos los defensores y dos hermanos de la Paz y Caridad. Navarrete, al divisar a su defensor, se emocionó intensamente.

La ejecución El primero que sale al patio de la rotunda es Honorio Sánchez, al que acompañan dos hermanos de la Paz y Caridad, varios sacerdotes y su defensor Sr. Vidal y Moya. Al llegar junto al patibulo se abrazó a Vidal y le besó repetidamente.

Son las 6 de la mañana. Un sacerdote presenta al reo un crucifijo, y aquél lo besa. Ya en el patibulo cubren la cabeza de Honorio con un pañuelo negro. Le ejecutan los dos verdugos Una vez ejecutado le cubren por completo, lo mismo, que al patibulo con un sudario blanco.

Francisco de Dios Piqueras. A las seis y doce minutos, acompañado también de los hermanos de la Paz y Caridad sale Piqueras al patibulo, con paso firme, demostrando gran entereza, se dirige al patibulo. Al llegar a éste se despidió con afecto, pero sin aflicción, de su defensor.

Al funcionar el aparato se intercepta un momento por haberse enganchado la argolla en el cuello de la camisa del reo.

Declaraciones del señor Vives El Subsecretario de Fomento en Soria

Hizo público el Gobernador Civil señor Perelló, el jueves último que a la una de la tarde llegaría a nuestra ciudad el Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Fomento, general Vives.

Para recibir al ilustre viajero se congregaron en el Hotel del Comercio representaciones de la Diputación, del Ayuntamiento, del Consejo de Fomento, de la Cámara de Comercio, del Catastro, del Servicio Agronómico y de otras entidades oficiales.

Por haber tenido una avería el automóvil oficial, llegó a las dos de la tarde el general acompañado de sus ayudantes y del jefe de Obras Públicas Sr. Elío, en el magnífico carruaje de Nicolás Mogro.

Muy afablemente correspondió el general Vives al saludo de las representaciones sorianas, a las que manifestó que efectuaría el viaje para inspeccionar las carreteras, yendo a Barcelona a fin de inaugurar la Exposición Aviícola.

Recordó las distintas ocasiones en que había estado en Soria y especialmente cuando las tropas de aviación, que mandaba, realizaron en nuestra Ciudad prácticas militares.

Almorzaron con el general el Gobernador, el Presidente de la Diputación y el Alcalde y durante la comida hablaron de cuestiones muy interesantes para la Ciudad y la Provincia. El asunto de la prolongación del ferrocarril de Torralba fué objeto de singular atención.

A despedir al Sr. Vives, en el Gobierno Militar, acudieron las representaciones que a la llegada le saludaron y entonces manifestó que podía dar una grata noticia a los sorianos: El proyecto de construcción del ferrocarril de Soria a Castejón, que el general había informado favorablemente cuando perteneció al Estado Mayor Central, acababa de ser aprobado por el Consejo de Estado y él lo había firmado para que se realicen las obras por cuenta del Ministerio de Fomento.

Esta obra—agregó—la defendí apreciando en ella las ventajas que ofrecía en el orden militar y ahora la patrocinio porque a la vez es de gran interés nacional, pues tanto conviene a Soria como a España entera.

CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

El día 8 del actual celebró sesión el Consejo de Fomento, a fin de constituirse con arreglo al R. D. de 22 de Enero de 1920, designar la persona que había de ser propuesta al señor Ministro de Fomento para que le nombre Comisario Regio, Presidente del Consejo, elegir Vicepresidente de dicho organismo y nombrar vocales y suplentes del Consejo Superior de Fomento.

Por unanimidad fué propuesto para el cargo de Presidente nuestro Director D. Felipe las Heras del Campo, y elegidos, Vicepresidente, el Dr. D. Mariano Iñiguez, y Tesorero, D. Epifanio Rídruejo Barrero.

A los bondadosos elogios que varios señores vocales dirigieron al Sr. Las Heras por su actuación presidiendo el Consejo, respondió éste significando su gratitud y haciendo constar que el principal mérito de los trabajos realizados en aquel Centro correspondía a las excelentes aptitudes de las personas que lo han integrado.

Los señores Iñiguez y Rídruejo también expusieron su agradecimiento por el honor que se les otorgaba.

Examináronse las recomendaciones y las candidaturas que algunas entidades han hecho para proveer las vacantes en el Consejo Superior y se acordó presidir de tales recomendaciones y candidaturas, designando libremente a los señores, que sin solicitarlo, juzgaban los vocales sorianos que poseen aptitudes e independencia para velar por el progreso de la agricultura, la industria y el comercio; y así fueron elegidos:

- Vocales propietarios.—D. Hilario del Camino, D. Juan Manuel Torroba, D. José Ramírez, D. Luis Diez del Corral, D. Nicolás García de los Salomons, D. Salvador Bartolomé Blanco, don Natalio Farrán Zapatero, D. Mariano González Bartaioimé, D. Fernando Hurtado de Mendoza, D. Ramón Gutiérrez del Monte, D. Ramón Fernández Arias, D. José María Hortelano, D. Antonio Vellina y Torcida, D. Esteban Deán Echaide, D. Miguel Fluiteros Contrera, D. Francisco Fernández Villa, D. Ricardo Carreras Balado y D. Juan Manuel Treviño. Vocales suplentes.—D. Manuel Madoño, D. Román Herrero de la Orden, D. Víctor Clario, D. Juan Díaz Muñoz, D. Carmelo Benítez, D. Jesús Miranda, D. José Arizcua Moreno, D. Ricardo Gómez y D. Félix Fernandez Turcano.

Correspondencia administrativa.

- L. C.—Bilbao. Su giro abona subscricción hasta 15 Marzo 1925. M. L.—Castellví. Id. id. 15 Enero 1925. S. O.—Bilbao. Id. id. 15 Mayo 1925. R. A.—Madrid. Con el cheque enviado por usted queda satisfecha la subscricción de R. R. Veracruz, hasta primero Octubre 1923.

EL CORRESPONSAL. Fricción Cerec cura reumatismo y toda clase de dolores Resultados positivos. Farms., Drogs.

mente con los difuntos, mediante oraciones y sufragios. Esto es lo que hacemos ahora y lo que practicaremos por nuestro hijo inolvidable y por nuestros semejantes. Y para los que nos sirvieron de consuelo y manifestaron su pesame aliviándonos en el duro trance por que hemos pasado, guardaremos nuestra gratitud profunda y pediremos por ellos toda nuestra vida. ANSELMO ALPANEQUE BLANCO. (Maestro Nacional) Sauquillo de Paredes 6 de Mayo 1924.

MODISTAS

FIGURINES ESPAÑOLAS, FRANCESES E INGLESES PARA LA PROXIMA TEMPORADA DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE E. LAS HERAS.-SORIA

Del Burgo de Osma.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Distinguido señor mío: En esta población van abriendo camino los nuevos deportes, de los que el Directorio militar espera grandes frutos para vigorizar nuestra empobrecida raza. El partido de fútbol jugado el domingo pasado entre los primeros equipos del Sporting-Club-Osma, resultó interesantísimo y en él pudimos apreciar que nuestros jugadores van adquiriendo el grado de entrenamiento necesario para poder competir con adversarios de primera fila en esta región.

Antes del encuentro tuvo lugar una carrera pedestre de relevos, en la que tomaron parte los siguientes corredores: Equipo A: Sres. Navajas, Escudero (B), Aragón, Cipriano y Moisés. Equipo B: señores Braquelais, Eusebio, Escudero (V), Marín y Soria; quedando vencedor el equipo B, que entró en la meta con unos tres metros de diferencia. El jurado de esta prueba estaba constituido por el señor Alcalde de la villa, D. Eusebio Palacios, D. Emilio Marco, concejal, D. Mariano Martín y D. Vicente Escudero, los cuales colocaron las insignias a los corredores del equipo triunfante.

Según nos informan, en breve se verificará un campeonato local de atletismo, en cuyo programa figurarán carreras de velocidad y resistencia, saltos de longitud y altura, lanzamiento de disco, pesos, barra, etc., etc. También se están entrenando los jóvenes en el aristocrático juego de tenis, figurando entre ellas lo más selecto de la sociedad burguesa.

Todo ello es debido al celo e interés del simpático deportista Sr. Braquelais, que ha sabido sacar del ostracismo a la juventud de esta villa, a pesar de los obstáculos con que ha tropezado, debido, más que nada, a la indiferencia con que se han mirado estas cosas. Reciba nuestra enhorabuena.

Excursión escolar.

El jueves, 8 de los corrientes, fueron los alumnos del tercer grado de esta escuela, acompañados del Director Sr. Moreno, a la Colonia Agrícola e Industrial del Duero, establecida en La Rasa, para estudiar la moderna maquinaria que allí se usa; las operaciones que con ella se practican; también visitaron la estación del ferrocarril, en donde presenciaron las diversas maniobras que en ella se realizan y estudiaron prácticamente la máquina de vapor locomotora, ya que aquí no tienen ocasión de verla. En el número siguiente daremos cuenta de esta excursión.

—Han regresado de Madrid, a donde fueron para asistir al Congreso de Educación Católica, el lmo. Sr. Vicario Capitular de esta Diócesis, el M. I. Sr. Penitenciario de esta S. I. C. y varios Profesores del Seminario Conciliar. Vienen satisfechísimos de lo mucho y bueno que han admirado en la Exposición pedagógica celebrada y de las conferencias prácticas que en las diversas secciones se han dado.

De usted atento s. s. q. e. s. m. EL MORO AGNEN

Comentarios de actualidad

Senectud o mocedad

Esta revolución hecha desde las alturas, saltando como todas las revoluciones sobre las fórmulas legalistas, para salvar a España de endriagos y malsines, ¿se ha hecho, cual deseamos vivamente ver demostrado, con hechos, no sólo con palabras, en nombre de la nación entera o a impulsos de un sentimiento conservador? Por amor a la Patria, y aun conteniendo nuestras opiniones, según las que sólo en un régimen de libertad puede florecer el progreso, vemos los pasos del nuevo régimen, con un emocionado deseo de que sus fallos sean aciertos.

En nombre de España, todos los sacrificios, hasta el eclipse circunstancial de las fundamentales convicciones de democracia, lo cual es el máximo a que puede llegar un hombre de buena fe y plenamente seguro de que sólo dentro de sus normas pueden hallar definitivamente solución los problemas vitales.

Pero entiéndase bien, que sólo serían legítimos esos sacrificios para ver realizar aquellos actos respecto de los que el sentimiento popular es unánime. Remover los obstáculos tradicionales de un régimen podrido; modelar con la rapidez que consiente la dictadura y que es incompatible con el sistema de controversia, reglas de justicia y de imparcialidad; abrir las puertas después de eso y hacer de lo más breve posible el paréntesis de las libertades públicas, al advenimiento de un nuevo régimen. Afortunadamente así lo ha conocido el directorio, y, si en los prime-

ros días, no enjitró con la rapidez que todos esperaríamos contra la vieja política, después ha acelerado esa actuación, y últimamente, las declaraciones del Directorio, dando por terminados los partidos a la usanza antigua, han echo ver al país claramente, no solamente que el nuevo régimen no tiene nada que ver con el fenecido; sino que se va a rajatabla contra todo lo que a este representaba y que se han de descuajar hasta las más pequeñas raíces de aquella infortunada política que en ambos tan hondo nos había metido.

Falta ahora que los hombres sanos, los ciudadanos honrados, todos los que deberas ansiamos la regeneración de España, salgamos a la luz y demos nuestras opiniones, no en forma de actos políticos de esta o la otra bandera, que eso ya está muy desacreditado, sino como hombres concientes que pretendemos aportar a la labor de saneamiento emprendida el caudal de nuestros estudios y meditaciones, de nuestra experiencia y el de los sufrimientos que resignadamente hemos soportado durante tantos años en que la política no ha sido en España más que una sentina de donde emanaban impurezas que ahogaban las buenas intenciones y los propósitos honrados de los ciudadanos que todo lo posponen al bien común.

Sólo así el nuevo régimen podrá aparecer como señal de un rejuvenecimiento, de un ardoroso ímpetu de renovación social y política que termine de una vez con lo caduco, que, si retoñara como algunos pretenden, acabaría por sumirnos en la impotencia y en el descrédito. M.

Ecos y noticias

Mercados.—Iniciase una ligera depresión en el precio del trigo, pues en Valladolid se cotiza a 19'25 pesetas los 43'240 kilos.

En Soria, por efecto de competencia, se ha llegado a pagar a 18'50 y 18'75 algunas partidas de trigo de buena clase.

Comunican de Barcelona que se han anulado las ventas siguientes: Trigo de Astroyo, a 45'50; Cáceres, a 41'50, 41'75 y 42; Camponario, a 42; Zelamea de la Serena, a 43; Extremadura (Crucher), a 43'50; Cuevas de Velasco, a 43'75; Almazán, Almodóvar del Campo (Jeja), Quintanar de la Orden, Huete y Salamanca, a 44; Coscurita, Adradas y Ciudad Real, a 44 y 44'50; Salmos de Madraceli, a 44'50; Otero, Miño, Villalrades, Villada y Segovia, a 54; Sigüenza, a 45 y 45'0. Todo pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen.

Defunción.—Víctima de rápida enfermedad, dejó de existir, en la tarde del miércoles último, nuestro querido amigo el inteligente obrero, encargado de los talleres mecánicos de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, don Casimiro Cuevas.

Era el finado persona apreciadísima en esta capital por su afable trato, que le granjeó innumerables amistades; prueba de ello ha sido la enorme concurrencia de gente de todas las clases sociales que acudió a su entierro, verificado en la mañana de ayer. Reciba su apenada esposa D.ª Anastasia Pérez e hija Gloria, así como sus padres, hermanos y demás familia la expresión sincera de nuestro sentimiento por pérdida tan irreparable.

—La esposa, pad es y familiares defunado, nos ruegan flegamos pública su gratitud a todo el pueblo de Soria, por las pruebas de amistad y sentimiento que ayer manifestó en el sepelio del infortunado Casimiro.

El Estatuto municipal y los ganaderos. La Asociación General de Ganaderos del Reino, se ha dirigido al Directorio Militar con motivo de la publicación del Real Decreto sobre régimen municipal, llamando su atención sobre diferentes puntos del mismo que afectan a los intereses ganaderos, y al objeto de que, al hacer su reglamentación, se hagan determinadas aclaraciones en defensa de los intereses pecuarios, muy especialmente en lo que se refiere a establecer garantías, por la facultad que se concede a los Ayuntamientos para el establecimiento de arbitrios y resoluciones relacionadas con los aprovechamientos de pastos y bienes comunales.

Ladrillos de cemento Portland. Insustituible en las construcciones. Indalecio del Río.—Carmen número 24, SORIA 34-52-s.

Cultos.—En la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, mañana, a las once, se celebrará solemne función al Patronato de San José por la cofradía de carpinteros de esta ciudad, con exposición de su Divina Majestad y sermón a cargo del orador sagrado D. Manuel Santalucía, canónigo de esta Colegiata.

Por la tarde, a las cuatro y media, visperas solemnes con Exposición y Procesión con la Imagen del Santo Patriarca por el sitio de costumbre.

Mujer herida.—En una discusión habida en el pueblo de Barcones, entre Restituto Gonzalo y María de Miguel Miguel, vecinos de aquél pueblo, resul-

tó esta con una herida de tres centímetros de extensión que le produjo su contrincante.

De Correos.—Nuestro buen amigo, el oficial de Correos D. Germán de L. Madrid, ha sido trasladado a prestar sus servicios en la Administración principal de Soria, por lo que le felicitamos.

Teatro principal.—Para esta noche hay anunciadas atrayentes funciones de cine, bailes de salón por la pareja Valentin Diez Cabreas y señorita Cano López y debut de la aplaudida artista Elena España.

Toreros improvisados.—Por haber salido al redondeo de la plaza de toros de Almazán, mientras se celebraba la segunda corrida de novillos, el día 6 del actual, ordenó el Gobernador Civil al señor Alcalde de aquella villa, D. Carlos Alonso, la imposición de multas a los improvisados toreros, y la autoridad municipal ha confirmado y cumplimentado la orden, exigiendo el pago de cincuenta pesetas a cada uno de los individuos siguientes:

Pedro Alonso Jodra, Eustasio Alonso Jodra, Guillermo Borjabad Muñoz, Pedro Tarancón Moreno, Alejandro García Gallego, Pedro Rupérez Gómez, Irión Escribano Castillo, Eugenio Sanz Almaraz, Jesús González Casado y don Ángel Carrillo Redondo.
Así se aprende.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza Vizconde de Eza, número 3, principal, izquierda.

En los siete últimos días, ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 6 imposiciones en cartillas nuevas, 9.325'00 pesetas; por 48 imposiciones en cartillas antiguas, 39.098'40 pesetas; por 22 préstamos cancelados 279.330'00 pesetas. Total de ingresos, 327.750'40 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 1 cartilla, 00.164'19 pesetas; por 53 devoluciones a cuenta, 77.387'85 pesetas; por 20 préstamos concedidos 211.053'60 pesetas. Total de pagos, 288.605'64 pesetas.

Diferencia a favor de ingresos 39 mil 144'76 pesetas.

La sucursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja central.

Véase anuncio en 4.ª plana.

Acontecimiento artístico.—El día 22 del actual tendrá lugar, en el «Palace Cinema», de esta ciudad, un brillante concierto musical, a cargo de la célebre pianista de Madrid, señorita Pura Lago, que interpretará escogidas obras de los más afamados autores; entre ellos de Scarlatti, Chopin, Schubert, Deber, Falla, Debussys, Albéniz y Liszt.

Aplaudimos el interés de la empresa del «Palace» en ofrecer al público tan gratas distracciones y es de esperar que el pueblo de Soria responda, no solo a estas atenciones de la empresa, sino a los méritos de la señorita Lago, accediendo a tributarle aplausos y a presenciar la admirable ejecución de las obras que la gran artista realiza.

El mercado lanero. Dice *La Industria Pecuaria*:

No de la región catalana ni de Levante, sino de una provincia castellana, muy ganadera, y en la cual hay una población con bastante industria textil, parece que han salido primero unas gestiones y después una propaganda por Extremadura, Andalucía y la Mancha, en caminata a desorientar el mercado de lanas, precisamente cuando se van a principiar el corte y las contrataciones.

Ya en el pasado número de *La Industria Pecuaria* hicimos constar que, hasta el día, carecían de realidad esos rumores, y, por tanto, que los ganaderos no debían tenerlos en cuenta ni precipitarse en sus decisiones, aunque tampoco deben pretender los precios que hace varios años alcanzaron las lanas.

Unión patriótica castellana.—Con el fin de que el señor Presidente del Directorio militar pueda asistir, según ha ofrecido, a la asamblea-miña organizada por la «Unión Patriótica» de Valladolid para el día 11 del actual y a la que acudirán las once provincias que componen Castilla la Vieja y León, se ha señalado para celebrar el importante acto la fecha de 1.º de Junio, en Medina del Campo.

La Diputación de Madrid ha designado a cuatro de sus miembros para que representen a la provincia en la citada Asamblea y el Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, ha manifestado que hablará a los agricultores sobre el problema agrario, por entender que es la agricultura la más necesitada de justicia y Castilla donde residen las más grandes reservas de la espiritualidad, no solo de España, sino de Europa.

Aniversario.—El martes próximo, 13 del actual, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del joven Alfonso Alonso Revilla, hijo de nuestros buenos amigos D. Julián y D.ª Juliana.

Con este motivo se celebrará misa de fin de año, en sufragio del alma del malogrado joven, en dicho día y hora de las 10, en la Iglesia de San Clemente, de esta ciudad.

Renovamos a la familia del finado nuestro pésame.

El censo electoral.—Uno de estos días quedará constituida en esta ciudad la Junta municipal y se distribuirán entre los vecinos los impresos necesarios para la formación del padrón.

Excursión escolar.—Próximamente, según se nos dice, harán un viaje de excursión a Burgo de Osma, los alumnos y alumnas de los Centros docentes de esta capital, que forman en el «Coro Soriano», acompañados de varios profesores y de otras personas.

Parece que el propósito de los organizadores es que, aparte la presentación de la «Masa coral» en la villa burguesa, los equipos de fut-bol de Soria y Uxama jueguen uno o más partidos.

De confirmarse la noticia procuraremos informar de su resultado a nuestros lectores.

FLORA PEREZ MODISTA

Comunica a su clientela que acaba de llegar a esta capital, donde permanecerá cuatro o seis días y recibe encargos.
Calle del Teatro, núm. 1, piso 2.º
1-1.

Diputación provincial.—El Gobernador civil, Sr. Perelló, ha convocado a los diputados provinciales a sesión extraordinaria para el próximo viernes, día 16, con el fin de que voten un nombre para la designación de R. D. representantes a que se refiere el R. D. sobre liquidación de créditos y débitos en

CONFERENCIA CON NUESTRO CORRESPONSAL

Por telégrafo

(MADRID 10, 8 MAÑANA)

Final de una tragedia.

El reo José Sánchez Navarrete confió hasta última hora en la llegada del indulto, y sabedor de que la Superiora de la cárcel goza de gran influencia en Palacio, le rogó que se interesara por él, acudiendo a los Reyes para obtener su gracia. La Superiora le prometió hacerlo y Navarrete espero angustiosísimo el tiempo que tardara en regresar su intercesora, perdiendo toda esperanza cuando empezó a clarear el día y no llegaba el indulto.

El defensor señor Matilla, que no abandonó a los reos un momento, trató de reanimar a Navarrete infundiéndole valor.

Una estampa del Cristo de Limpias.

Uno de los últimos días recibió Sánchez Navarrete, bajo sobre cerrado, una estampa y medalla del Cristo de Limpias y en la primera con letra de mujer aparecía lo que sigue: «Dios tiene los brazos abiertos para recibir a los pecadores arrepentidos y los cierra para oprimírlos contra su corazón.»

Afirmase que al recibirla Navarrete, besó la estampa repetidamente y dijo: «Es de ella.»
«Es la que yo traje.»
Antes de la ejecución, Navarrete escribió una carta a su padre y otra a su hermano.

El último recurso.

Segundos antes de ser ejecutados todos los reos besaron efusivamente la imagen de Cristo, demostrando gran fe cristiana, cual si imploraran del Crucificado el perdón a sus delitos que no les ha concedido los hombres.

¿Donday el peor?

En las primeras horas de la madrugada de ayer, Piqueras llamó al defensor señor Matilla y afirmóse que de manera confidencial hizo un nuevo relato del crimen, asegurando que Donday era el peor de todos y que también debían matarlo, aun que no le habían acusado como merecía, porque el compañerismo les impulsaba a salvarse mutuamente.

También afirmó que Navarrete, él y Teruel riñeron en el vagón porque Teruel reprochó a los otros dos que se escondieran en los bolsillos billetes de mil pesetas.
Refiriéndose a la complicidad del ambulante Ors, dijo que Navarrete habíale hecho creer siempre que estaba de acuerdo, sin duda para animarle a realizar el hecho; pero que ninguno pudo comprobar ni antes ni al relizar el delito la complicidad de Ors.

Negó que se aparean en la estación de Quero y si en la de Alcázar, mezclándose entre los viajeros.

Lo que dicen las mujeres.

Varios periodistas hablaron con las mujeres libertadas.
Carmen Atienza se ha trasladado al domicilio de su hermano y ha dicho que levantará su casa y venderá los muebles para dedicarse a trabajar.
Antonia Sánchez, hermana de Honorio, halláase acogida por la muerte de su hermano y no cree que fuera culpable, porque era muy co-barde para cometer un crimen. Afirma, por el contrario, que era excesi-

tre el Estado y las Diputaciones y Ayuntamientos.

Otro portillo que se cierra. Por disposición que publica la *Gaceta*, se ordena que a partir del 1.º de Julio próximo cese en el percibo de haberes el personal del Cuerpo Auxiliar y Ayudantes de Institutos, que actualmente lo tienen acreditado con cargo a cátedras vacantes o por derivación de éstas.

Traslado.—Ha sido trasladado a prestar sus servicios en las oficinas de Hacienda de Segovia, D. Juan Delgado Barreto, que recientemente fué nombrado para las de Soria.

El voluntariado de un año.—De real orden comunicada, se dispone que continúen en vigor los preceptos de la R. O. C. de 5 de Junio de 1923, por los cuales se autorizaba el voluntariado de un año en los cuerpos que existieran vacantes y cuyo ingreso verificábase en 1.º de Julio.

En virtud de la citada disposición, los interesados que lo deseen pueden solicitar el voluntariado en las condiciones que señala la circular de 5 de Junio antes dicha.

Vacante de Médico. Por disposición del Sr. Gobernador civil de la provincia y acuerdo del Ayuntamiento pleno que presido, se abre concurso, por 30 días, para la provisión de la plaza de Inspector municipal de Sanidad, con las obligaciones que enumera el artículo 22º del Estatuto municipal y la vigente Instrucción general de Sanidad, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, a la que irá aneja la asistencia de las 150 familias pudientes del término municipal, con la retribución anual de 5 000 pesetas, satisfechas ambas cantidades por trimestres vencidos por el Ayuntamiento.

Por lo que pueda convenir, se hace constar que por esta localidad cruza la carretera de Deza a Cetina, con coche-correo diario a ambos puntos, distando 15 kilómetros de la Estación ferroviaria de este último.

Los que aspiren en buen uso, presentarán instancia documentada ante esta Alcaldía durante el plazo indicado.
Cíjuela a 2 de Mayo de 1924.—El Alcalde-Presidente, Ignacio Polo.

Pastor. Se necesita para la granja de Sinaoba, como igualmente un criado para la labor. Para tratar con su dueño Sixto Morales, en Soria.

Cal viva. Se venden 1.000 fanegas en Nieva. Dará razón Román Gómez, en dicho pueblo.

Modista. Felisa Calonge, ofrece sus servicios en la confección de toda clase de prendas de vestir para señoras y niños. También se encarga del arreglo y vuelta de prendas, tanto de señoras y niños como de caballeros. Precios módicos en el taller, 3, pral. Avisando se hacen encargos a domicilio.

Carro. Se desea vender uno de dos caballos. Dirigirse a Epijano Zuleida, taller de carpintería, Almenar.

Ama de cría. Con leche fresca de 15 días, desea criar en casa. Informes Julio Llorente, Cardejal.

Subasta. Se saca a subasta para el día 18 del corriente la carretera del pueblo de la fecha, dando pastos libres. Las demás condiciones pueden verse en el pliego aprobado el cual estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.
Cañamaque 7 de Mayo de 1924.—El Alcalde, Santiago Muñoz.

Se venden cuarenta y seis ovejas con sus crías, veintitres borregos, un morueco y una cabra, todo en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Eugenio Molux, Quintana Redonda.

Se necesita un panadero y un repartidor de pan, para la casa de un hombre o mujer, para «La Flor de Numanzia».

SARNA y picores de la piel. Antisarránico Matín, es el único que los cura sin baño. Venta en todas las farmacias.

Secretario. Se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento para provisión interinamente, con el sueldo anual de 2 000 pesetas. Los que se crean con las aptitudes que establece el Estatuto municipal, dirigrán sus instancias al señor Alcalde-presidente de este Ayuntamiento, durante el plazo de 10 días a partir del que aparece el presente a su publicación.
Fincanciente de Medina a 2 de Mayo de 1924.—El Alcalde accidental, Francisco del Amo.

Moliner. Se halla vacante un molino dos molinos, cedazo, limpia y buena casa. El que se considere capaz para desempeñar el cargo, lo solicitará al Sr. Alcalde, en el plazo de 15 días, Cuevas de Ayllón a 5 de Mayo de 1924.—El Alcalde, Pablo Moreno.

Tierras. Se venden o arriendan unas 30 hectáreas de tierras laborables, 20 de ellas de regadío. Para informes dirigirse a D. Pedro Gómez Crespo, vecino de Buberos.

Vacante la guardería del ganado mayor del pueblo de Almazán. Puede dirigirse al señor alcalde. Precios y condiciones las que se convenga con el vecindario.

Farmacéutico. Por dimisión y traslado del que la desempeña, se halla vacante la plaza de Farmacéutico titular de este partido, que lo constituyen, según la clasificación de la Junta de Gobierno y Patronato del Cuerpo de titulares, los Ayuntamientos de Cerejas del Campo, Aldeanueva, este de la fecha y pueblo de Tozalromo con la dotación anual de 600 pesetas pagadas por trimestres vencidos. Igualmente se halla vacante el servicio para las clases acomodadas de este partido, que lo forman los pueblos de Aldeanueva, Mazalvete, Fuenteseca, Carazuelo, Duñéz, Tozalromo, Ojuel y este de la fecha, que en total suman unas 150 familias, con la dotación anual de 3 300 pesetas pagadas trimestralmente, por una comisión de este pueblo, disfrutando además de casa-habitación gratuita.

El profesor que hasta 1.º del actual ha desempeñado el cargo, tenía contratado el servicio de las clases acomodadas del pueblo de Cerejas del Campo, por hallarse comprendido en la demarcación que de este partido tiene hecha el Colegio oficial de farmacéuticos de esta provincia.

Las solicitudes se dirigrán al Alcalde que suscribe, admitiéndose hasta el día 31 del actual.
Candilicera 6 de Mayo de 1924.—El Alcalde, Hermenegildo de Marco.

Pérdida. De la granja de San Miguel, término de Alcañabá, se extravió una yegua el día primero, jueves por la tarde. Las señas son: Pelo blanco, con una rozadura en la anca izquierda, altura la marca, con cabeza de estilo de carro y ramal de cañames verdes. El que la haya recogido, lo manifestará en la tienda de Juan Diaz, Canalejas 75 y se le gratificará.

Ama de cría. De 18 años, con leche de un mes, casada, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a D. Felipe Sanz, en Narros.

Vendo 150 ovejas con sus crías, mas 20 borregos y 5 moruecos en inmejorables condiciones. Dirigirse a D. Eleuterio Lasca—Buitrago.

Máquina segadora-atadora Se vende una seminueva, en perfecto estado y de manejo sencillísimo y se vende en ventajosas condiciones.

Para tratar dirigirse a Cecilio de Miguel—Fuentelabro.

Se arriendan en Tordesal 300 yeguas de monte estepal y marojal, 3 casas, 3 corrales de encerrar ganado, una era para trillar y todo lo necesario para un labrador.

Para tratar dirigirse a Gerardo González, en Cardejal (Soria).

Venta Se venden, juntas o separadas, dos casas contiguas, sitas en la calle de la Iglesia de la villa de Vinuesa.

Informes y condiciones en la Administración de este periódico.

EL ROYO Y DERRONADAS Servicio de automóvil

Desde primero de Abril ha establecido Pedro Orte servicio bisemanal (jueves y sábados) de coche Automóvil para viajeros saliendo del Royo a las siete y media de la mañana para llegar a Soria a las ocho y media y al regreso, la salida de Soria, cinco de la tarde.

Informará en Soria Manuel García, «La Moderna» (segunda del Espolón).

Agricultores Asegurad todos vuestras cosechas en la «Caja contra el pedrico» de la Asociación de Agricultores de España.» responde a sus asegurados con el 100.

Desde luego pueden dirigirse a los Agentes autorizados. Referencias y datos en Agreda, D. Manuel Abad y don Julio Abad. En Soria al Delegado General don Alejandro Calonge.—Canalejas 48.

Superfosfato 18 20 garantizado de la acreditada marca de San Gobain. Depósitos en Soria, estación del ferrocarril y posada del Puente.

Dirigirse a Urbano Valera.—Soria. 66 104

JULIO SANTAMARIA Taller mecánico. Reparación y montaje de toda clase de motores.

Soldadura autógena. San Martín, 4.—Carretera de Logroño. SORIA 14-32.

Obsequio de la Sociedad Nestlé.

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS DE LAS QUE VAN REGADAS EN EL BOTE DE LA HARINA LACTEADA NESTLE se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán enviarse como impresos, a la SOCIEDAD NESTLÉ

Gran Via Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto.

EL JOVEN

Don Pascual Soto Sanz

Seminarista interno del Seminario Conciliar del Burgo de Osma

Falleció en Abián el día 5 de Mayo de 1924 A LOS 18 AÑOS DE EDAD

(Habiendo recibido los auxilios espirituales.)

R. I. P.

Sus desconsolados padres Daniel y María Cruz; hermanos Leoncio y Victor; tíos primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Abián 8 de Mayo de 1924.

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

PERMANECERA EN SORIA TODO EL MES DE MAYO PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria queda al frente de la Clínica, establecida en Valladolid Calle de la Constitución, 6, pral. el Médico-Oculista D. Pablo Alvarado.

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras.

Los consumos.

Ayer se firmó un decreto de Hacienda autorizando a los Ayuntamientos para anticipar o aplazar la supresión del impuesto de consumos hasta fin del ejercicio económico próximo.

De Africa.

La aviación ha observado bajas numerosísimas en el enemigo, causadas por nuestras tropas en los últimos combates.

Entre nuestras bajas figuran el teniente Gervás, muerto; capitán Ortega, gravísimo; teniente Frias, leve; Rodríguez, grave; Girón, menos grave y graves los alférces de campo señores López y Ochoa.

La operación fué dirigida por el señor Fernández Pérez y entre las bajas enemigas se sabe que hay tres jefes de la cabila, que hallábanse escondidos en cuevas.

Ayer llevóse convoy a Québdani.

ANUNCIOS.

Vendo Dos magníficas vacas de pura raza holandesa de segundo, y tercer paridad, abocadas a parir. Producción de 44 a 48 cuartillos de leche. Para verlas y tratar con D. Mariano Pablos, en Lengua de Duero.

Se venden 400 ovejas con sus crías, todas vívencas y en inmejorables condiciones; también se venden 400 primales en iguales condiciones que las ovejas. Dirigirse a Venancio Yuste, en Velamazán.

606 LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R

—Yo he tenido hambre; muchas veces he carecido de lo más necesario, y nunca había querido separarme de esta memoria maternal; pero las mordeduras desesperadas de los celos me destruían el corazón, y logrando lo que el hambre no había podido conseguir.

XXV

Entré en la tienda. El dueño, sentado detrás del mostrador, se entretenía acariciando el lomo de un robusto gato. Le expuse mi petición y me escuchó sin despegar los labios.

Después me miró y dijo: —No hay necesidad de que deje usted en prenda esa sortija de su madre. Coma usted lo que quiera, y me lo pagará cuando pueda.

Yo hubiera dado un abrazo a aquel hombre.

Entré en la segunda pieza. Había tres parejas cenando, pero Marta no estaba allí.

Pasé a la última habitación. Allí estaban, solos, el uno al lado del otro.

Al ruido que hice separando una silla, para sentarme en la mesa de enfrente, Marta levantó la cabeza y fijó sus hermosos ojos en mí.

Yo mantuve aquella mirada.

LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. 607

Parecía imposible, que no se oyeran los latidos de mi corazón.

Al pronto creí que me había conocido pero su semblante se conmovió un poco; pero luego, viéndola apartar de mi rostro su mirada y fijarla en las viandas que tenía delante, deduje que aquel movimiento era hijo del mal efecto que le causaba ver a un importuno en aquella pieza.

Acercóseme un criado y me dijo en voz baja:

—Me ha encargado el amo que le sirva a usted lo que pida.

—Pues bien, tráeme lo que quieras; cualquier cosa, no mucho, y sobre todo, un periódico.

El periódico iba a servirme de pantalla para oír mejor sin que ellos sospechasen mi espionaje.

XXVI

La pobreza de mi traje y la palidez de mi rostro debieron inspirarles *confianza*, pues empezaron a hablar *sin reserva* y en voz bastante alta.

En mi veían más un pobre hambriento que un amante celoso.

Recuerdo perfectamente todo lo que hablaron.

No he olvidado el más pequeño detalle; puede decirse que conservo sus palabras estereotipadas en la memoria. Los efectos están gravados en mi corazón.

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Vinos que se vuelven

están espuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos; se ooriginen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas kilo, 7'50 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid; Apartado, número 6

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL
dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

SE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PREPARADO EN FARMACIAS Y QUÍMICAS

POLVOS DE COOPER
Para Curar la Sarna

La acción curativa de los POLVOS «COOPER» no ha sido igualada por ningún otro medicamento de esta clase. Es mejor gastar un poquito más y obtener resultados seguros, tanto más, cuanto el costo de los POLVOS «COOPER» será recuperado con exceso por la mayor cantidad de lana de mejor calidad que se consigue; las ovejas mejoran después de haber sido bañadas con POLVOS «COOPER».

Imite el ejemplo de la mayoría de los ganaderos del mundo entero, que emplean los POLVOS «COOPER». La experiencia les ha demostrado que en las ovejas producen más lana y mejoran el estado general del ganado.

Suministramos ABONOS para ovejas, POLVOS «COOPER» Y ESQUILADORAS «COOPER-STEWART». Escriba pidiendo detalles a los representantes exclusivos de los PRODUCTOS «COOPER» para ganadería:

MUGICA ARELLANO Y Cia.
Ingenieros; Maquinaria Agrícola
PAMPLONA

Sucursales: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

Representante para la provincia,
D. TEODORO ANTON
en Almazán. 4-6.

FABRICA Y ALMACEN DE
ALCOHOL Y ANISADOS PUROS DE UVA
DE
HILARIO FALCES E HIJO
COSECHEROS DESTILADORES
CASA FUNDADA EN 1790
FITERO (NAVARRA) 2-52-p.

ARTRITISMO REUMATISMO

CONTRA EL

ACIDO URICO

EMPLEAD LA

PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

ARTRITISMO REUMATISMO

Banco Hispano--Americano

MADRID
Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraanca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas, las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria
SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
Sociedad declarada oficialmente benéfica.

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1923. 338.961'28 Pesetas.

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha. 178.965'53

Capital en imposiciones en id. id. 5.852.698'07

Importe de los préstamos. 3.259.739'30

Libretas de Ahorro en circulación. 3.792'00

Admítense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtienen el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dase la correspondencia al Director, plaza de San Esteban, número 3 principal. Soria.

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 12 purgas 3'00
Caja IDEAL para 12 purgas 2'00

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases

55 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1919. Pesetas 10.693.513'35

Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1919. Id. 37.764.202'91

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individual

Delegado de ambas Compañías en Soria:
DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR 6.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Domicilio: Alcalá, 48, Oficinas: Caballero de Gracia, 60.—Madrid.

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria Agrícola.—ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE-MOLINE. Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, Esquiladoras STEWART, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. etc.

Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones, Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios.

¿Tiene Vd. dolor de garganta anginas, tos, o voz ronca?

TOME las **PASTILLAS BERTRAN**

Aprobadas por la Inspección General de Sanidad — Venta: Farmacia Carrascosa y Morales

Fábrica de géneros de punto DE

Gregorio Giménez

Comercio de paquetería, mercería y quincalla.

Gran surtido en ropa blanca para señora y niños.

Canalejas, 18, donde estuvo la farmacia de Carrascosa. SORIA 15-52.

Nueva Carrera.

Por R. O. de 16 Enero último, publicada en la «Gaceta de Madrid» del día 20, han sido creadas las plazas de Agentes de Carterías Centrales, con sueldos de 1.500 y 2.000 pesetas, según el número de habitantes.

La librería Rubiños-Preciados, 23, Apartado, 477-Madrid, tiene a la venta, el Manual de contestaciones para el examen de agentes de Carterías centrales y guía práctica de los servicios y rendición de cuentas, por D. Alberto Molinelli, Jefe de Negociado del Cuerpo de Correos, y D. Luis Giner, Secretario de la Administración principal de Valencia.

Los pedidos, acompañados de su importe, pesetas 10'50 incluidos gastos de envío, dirijanse, por Giro postal, a la Librería Rubiños-Preciados, 23, Apartado, 477-Madrid

CLINICA Y LABORATORIO DENTAL

Gregorio Cuevas A.
e hijos, ODONTOLOGOS

Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacunación de las infecciones bucales.

Soria, Canalejas, 70.—Teléfono número. 74

CONSULTAS: Agreda, primer Sábado y Domingo de cada mes. No se confundan con Matías Cuevas: dicho señor no es dentista

Lea usted miércoles y sábados

“El Avisador Numantino,”

Anisosa
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO
de glicerato fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

TEFONO
DR. BENEDICTO, S. Bernardo 41.—MADRID
Vent. s. Principales farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas 6, Farmacia
Depositario en Soria:
Dr. D. Ignacio Carrascosa, Canalejas, 72.

MIRANDA, Sastre.—VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjero. —Visita esta cap tal cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22.—VALLADOLID

608 LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R

Las horas de placer suelen olvidarse, pero los momentos de dolor son indelebiles.

Yo entré en aquella tienda con una esperanza, por las palabras que al pasar había recogido; creía que Marta, víctima de un miserable seductor, buscaba el olvido de su culpa en brazos de un hombre digno de su amor. Pero ¡ay! me engañaba.

Marta era una de esas desgraciadas que trafican con su hermosura; una de esas meretrices que gastan su rápida existencia en brazos de un placer del que no gozan; una de esas mujeres que encubren su asquerosidad bajo la seda y el terciopelo, que envejecen antes de tiempo, y que dan sus despojos al gabinete anatómico para que la ciencia aprenda en su cuerpo. Marta era, en fin, una ramera despreciable... y Marta está aquí sobre esta mesa.

Yo la vi aquella noche, embriagada, reírse del amor y de la virtud.

El hombre que la acompañaba era quidino para pagar el gasto que había hecho.

Indudablemente su amante era un rufián con un baño engañoso de decencia.

XXVII

Cuando trataron de abandonar aquella casa, los ojos de Marta brillaban con ese

LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. 605

Entraron los dos en la tienda. Yo corrí a los escaparates, pero no vi nada.

Los cristales tenían un dibujo que no permitía ver lo que pasaba en el interior.

Nada más fácil que entrar y sentarse en la mesa más próxima.

Era casi imposible ella que me reconociera; porque en cuatro años yo había cambiado mucho.

Me había conocido en un tiempo feliz, siendo yo un niño, sin pelo de barba, limpio como todo hijo que tiene una madre cariñosa que se desvela por él, y entonces mi traje era casi el de un mendigo, como ahora, y mi cara la cubría esta negra careta que los hombres denominan barba.

Tales reflexiones me hacía yo contemplando los comestibles de los escaparates.

Pero ¿cómo entrar a las doce de la noche en una tienda de andaluces sin dinero?

Si hubiera sido un café...; pero allí era imposible sin llamar la atención, porque no hay ejemplo.

Entonces se me ocurrió una idea: llevaba esta sortija, que ha sido en otro tiempo de mi madre; es el anillo nupcial que unió al pie del altar a los autores de mis días.

Y Uacista extendió la mano, como para enseñar la sortija, que era de oro, con un diamante.

Luego continuó:

“EL AVISADOR NUMANTINO,”

Periódico bisemanal in tepeuiente

TARIFA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS

En 1.ª plana de una a cinco líneas a una columna, 2'00 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'50.—En segunda plana o gacetas de una a cinco líneas, 1'50.—Cada línea que exceda 0'40.—En la plana 3.ª de una a cinco líneas, 1'25.—Cada línea que exceda, 0'30.—En 4.ª plana, de una a cinco líneas, una peseta.—Cada línea que exceda, 0'25.

La correspondencia y giros se dirijirán a

FELIPE LAS HERAS
Calle de Canalejas, números 54 y 56.—SORIA

El precio de inserción de remitidos y comunicados o señalará la Administración debiendo abonarse su importe anticipadamente.

ANEMIA, TUBERCULOSIS, Neurastenia, Catarros crónicos, etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias.

Laboratorio: A. LLOPIS, Rosales 8 y 12. Madrid